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Abstract 
In the presented paper, we analyze the expenditures of bachelor-level university students at 
the University of Prešov, specifically those enrolled in study programs provided by the 
Department of Geography at the Faculty of Humanities and Natural Sciences. Our objective is 
to determine the student's average weekly expenditure, how these expenses are distributed 
over time, and what needs students spend them on. We compare all indicators across two time 
periods according to the research phases. The first research phase took place between 2013 
and 2014, and the second phase in 2024. We address differences in student expenditures 
based on the respondent structure, such as gender or their place of residence during the 
semester. The obtained results are compared with average inflation data acquired from the 
Statistical Office (Slovak Statistical Office - ŠÚ). Based on the established average weekly 
expenditures, we determine the average costs of university study. The primary goal is the 
analysis of expenditures and the comparison of the expenditure increase with the rise in the 
average rate of inflation and other publicly available statistical data. Our aim is to compare 
the trends in development. 
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Abstrakt 
V predkladanom príspevku analyzujeme výdavky študentov bakalárskeho stupňa 
vysokoškolského štúdia Prešovskej univerzity, ktorí navštevujú študijné programy, 
zabezpečované Katedrou geografie na Fakulte humanitných a prírodných vied. Naším cieľom 
je zistiť aké sú priemerné týždenné výdavky študenta, ako sú výdavky rozložené v čase a na 
aké potreby ich študenti míňajú. Všetky ukazovatele porovnávame v dvoch časových 
obdobiach podľa fáz výskumu. Prvá fáza výskumu prebiehala v rokoch 2013 a 2014 a druhá 
fáza v roku 2024. Venujeme sa rozdielom vo výdavkoch študentov podľa štruktúry 
respondentov na základe pohlavia či podľa miesta ich bydliska počas semestra. Získané 
výsledky porovnávame s údajmi o priemernej inflácii, ktoré sme získali zo ŠÚ. Na základe 
zistených priemerných výdavkov počas týždňa, stanovujeme priemerné výdavky na štúdium 
na vysokej škole. Základným cieľom je analýza výdavkov a porovnanie nárastu výdavkov s 
nárastom priemernej miery inflácie a inými voľne dostupnými štatistickými údajmi. Našim 
cieľom je porovnanie trendov vo vývoji.  
Kľúčové slová: výdavky, študent, škola, štúdium, inflácia 
 
Úvod 
Problematike študentského života a s ním spojených výdavkov na živobytie sa na Slovensku 
venuje malá pozornosť. Aj napriek tomu, že študenti majú svoje zastúpenie v poradných 
orgánoch ministerstva (Študentská rada vysokých škôl – ŠRVŠ, je jedným z troch poradných 
orgánov Ministerstva školstva), o študentstve sa hovorí predovšetkým v súvislosti s 
uplatnením absolventov po skončení štúdia. Ekonomickú náročnosť štúdia rozoberá veľmi 
málo akademických výstupov. V tomto smere sa spomínajú najmä výdavky na štúdium zo 
strany štátu vo forme sociálnych či motivačných štipendií. Veľmi málo pozornosti sa venuje 
štruktúre výdavkom priamo študentov, rozdielom medzi výdavkami v rámci pohlaví alebo 
rozdielom, ktoré sú spojené s formou bývania a životným štýlom.  

Výnimku z vyššie popísaného stavu predstavuje dlhoročný projekt EUROSTUDENT, 
ktorý je komplexným zdrojom informácií o sociálnych a ekonomických podmienkach 
študentského života v Európe. Hlavným cieľom projektu EUROSTUDENT je poskytovať 
kľúčové ukazovatele o sociálnych a ekonomických podmienkach študentov v Európe, pričom 
projekt slúži ako dátová základňa na monitorovanie a hodnotenie sociálneho rozmeru 
vysokoškolského vzdelávania v Európskom priestore. Porovnáva jednotlivé krajiny ale 
neporovnáva výsledky vo vnútri danej krajiny. O to sa snažíme my v tomto príspevku.  

Základným cieľom príspevku je porovnanie nárastu výdavkov študentov s nárastom 
inflácie v sledovanom období. Výsledky výskumu poskytujú relevantnú bázu pre 
rozhodovanie sa absolventov stredných škôl o nástupe na VŠ ale môže slúžiť aj  ako cenný 
zdroj pre rozhodnutie rodičov o vytvorení sporenia na vzdelanie svojich detí v budúcnosti.   

Opakovanie výskumu po 10 rokoch nám umožňuje porovnať nárast výdavkov 
študentov s mierou inflácie na Slovensku a to nie len celkovo ale aj v rámci vnútornej 
štruktúry výdavkov. Výsledky nášho výskumu porovnávame aj zo zisteniami projektu 
EUROSTUDENT. 
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Stav riešenej problematiky 
Systematická rešerš vedeckej literatúry poukazuje na to, že finančné determinanty 
študentského života sú skúmané z rozličných ekonomických perspektív. Existujú rozsiahle 
štúdie, ktoré sa zameriavajú na vplyv študentského dlhu na akademický prospech (Marshal, 
M. 2021), na analýzu ekonomického vplyvu prítomnosti univerzity v lokálnom kontexte 
(Cíba, J., Rostášová, M., Možuchová, L., 2016), alebo na meranie finančnej gramotnosti 
študentskej populácie (Mucha, B., Kovaříková, B., Kuperová, M. 2024). Napriek existujúcim 
prácam, ktoré sa venujú súvisiacim finančným aspektom, nebola, s výnimkou našej 
predchádzajúcej publikácie z roku 2015 (Angelovič, M., Harizal, B., 2015), identifikovaná 
práca, ktorá by sa v takomto časovom horizonte zameriavala výlučne na detailnú 
kvantitatívnu analýzu vnútornej štruktúry výdavkov vysokoškolských študentov. 

Ako sme už vyššie uviedli, celoeurópsky projekt porovnávajúci výdavky študentov 
dlhodobo je projekt EUROSTUDENT (viac info na: EUROSTUDENT - CVTI SR). Výsledky 
sú prepočítané na PPS teda paritu kúpnej sily, aby sa dali porovnávať na celoeurópskej 
úrovni. 
 
Metodika výskumu 
Výskum výdavkov môžeme zaradiť medzi citlivé témy. Celý výskum prebiehal anonymne a 
dôvera zo strany výskumníka aj respondentov bola pre nás prioritou. Pre účel získania 
validných údajov od študentov sme vytvorili anonymný dotazník alebo výkaz výdavkov 
študentov. Jednalo sa týždenný výkaz výdavkov kde si študenti zapisovali výdavky na dennej 
báze. Vytvorenie týždenného dotazníka vyhovovalo drvivej väčšine študentov, lebo ich svoj 
študentský život vnímajú rozdelený do týždňov. Pri dotazníkovom prieskume sme pracovali 
na základe metódy výskumného súboru. Tento súbor je charakterizovaný ako množina 
objektov, ktorých sa výskum dotýka a na ktorých sa majú výsledky výskumu vzťahovať 
(Raichel 2009).   

V príspevku porovnávame výsledky výskumu z rokov 2013 až 2014 s údajmi 
zozbieranými v roku 2024. V prvej fáze výskumu v roku 2013 až 2014 sa nám podarilo 
zozbierať 818 týždňových výkazov študentov. V roku 2024 sa nám podarilo zozbierať 128 
týždňových výkazov študentov. Tieto rozdiely vyplývajú zo zmien vo výučbe predmetu 
v rámci ktorého sme výskum realizovali. Z tohto dôvodu sme pre presnejšie a valídnejšie 
porovnanie museli extrahovať z rokov 2013 a 2014 výkazy študentov učiteľstva. Na základe 
takéhoto rozdelenia sme porovnávali 320 týždňových výkazov z rokov 2013 a 2014 a 128 
týždňových dotazníkov z roku 2024.   

Vo výkaze študenti rozdeľovali svoje výdavky nielen podľa dní v týždni ale aj podľa 
skupín výdavkov. Skupiny výdavkov sme vytvorili na základe diskusie priamo so študentmi 
počas prípravnej fázy výskumu a ostali rovnaké počas oboch fáz. Jednalo sa o skupinu 
výdavkov Škola kde boli zahrnuté všetky výdavky spojené so štúdiom študentov, teda nákup 
kníh, nákup školských pomôcok, pier, kopírovanie a podobne. Druhov skupinou výdavkov 
bola Strava kde študenti zaznamenávali výdavky spojené so stravovaním bez cigariet a 
alkoholu. V rámci skupiny výdavkov Ubytovanie študenti zaznamenávali údaje o výdavkoch 
spojených s ubytovaním, teda poplatky za ubytovanie, napr. na internáte aj s prídavnými 
poplatkami (za spotrebiče a pod. ),  nájom privátnej izby a všetky účty spojené s ubytovaním. 

https://www.cvtisr.sk/cvti-sr-vedecka-kniznica/informacie-o-skolstve/skolstvo/vysoke-skoly/medzinarodny-projekt-eurostudent.html?page_id=10707
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Do tejto kategórie sme zaradili aj výdavky spojené s telefonovaním a internetom. Táto 
kategória mala kvôli svojej špecifickosti výnimku, študenti samozrejme mohli výdavky značiť 
vo frekvenciách v akých za ubytovanie platili. Teda ak to bolo na mesačnej báze alebo na 
semestrálnej báze nemuseli to prepočítavať na týždenné výdavky. V rámci skupiny výdavkov 
Cestovné študenti uvádzali všetky výdavky spojené s cestovaním - lístky MHD, SAD, taxi 
služby a podobne. Pri skupine výdavkov Zábava zaznamenávali výdavky spojené so zábavou 
ako platby za kino, kávu, či spoločenské posedenia alebo návštevy kúpalísk, festivalov a 
iných spoločenských akcií za účelom zábavy. Výdavky za alkohol sme sa rozhodli nezaradiť 
do skupiny zábava aj keď to niektorý študenti v prípravnej fáze navrhovali. Výdavky  na 
Alkohol boli v osobitnej skupine výdavkov, kde sme sa snažili zistiť koľko minú študenti na 
alkohol. Jednalo sa o všetky platby za alkohol - víno, pivo, koňak či iný alkohol (40% a viac), 
voľne dostupný - voľný predaj - tiež aj predaj v podnikoch – pivo, „poldeci“. Vlastnú skupinu 
výdavkov majú aj Cigarety, kde sme zbierali údaje o všetkých platbách študentov za cigarety 
a všetky tabakové výrobky, ako aj výrobky slúžiace ku „konzumácii“ tabaku. V novšej fáze 
výskumu sme sem museli zaradiť aj výdavky na žuvací tabak, ktorý v prvej fáze výskumu 
nebol medzi študentmi vôbec zaznamenaný. Skupina výdavkov Šaty a doplnky bola zaradená 
na základe požiadaviek študentiek a zbierali sme v nej údaje za výdavky spojené s nákupom 
šatstva a doplnkov, ako bižutérie a pod., nákup obuvi a iného tovaru ako retiazky či hodinky 
a iná bižutéria. Skupina výdavkov Hygiena zbierala údaje o výdavkoch spojených s 
hygienickými potrebami a skupina výdavkov Voľný čas údaje o výdavkoch spojených s 
voľnočasovými aktivitami akými môžu byť napr. záľuby študentov či športové aktivity. 
Poslednou skupinou výdavkov je skupina Iné do ktorej patria výdavky inde nezaradené.  

Zozbierané údaje hodnotíme na viacerých úrovniach. V prvej úrovni hodnotíme 
výdavky študentov ako jeden celok. Porovnávame priemerné výdavky v rámci časových 
radov a dávame ich do kontextu s nárastom inflácie. Porovnávame naše zistenia s výsledkami 
projektu EUROSTUDENT. V druhej úrovni porovnávame výsledky na základe štruktúry 
výdavkov a porovnávame zmeny medzi jednotlivými skupinami. Zaujíma nás hlavne možný 
posun v jednotlivých skupinách výdavkov. Poslednom úrovňou hodnotenia výsledkov nášho 
výskumu je záverečné zhrnutie našich výsledkov v diskusii a závere príspevku.   

Výsledkom nášho výskumu je zhodnotenie priemerných výdavkov študentov počas 
priemerného týždňa semestra. Z týchto výsledkov vieme vyvodiť náklady na štúdium počas 
semestra štúdia a počas celého štúdia. Pri realizácii výskumu za použitia metodologických 
postupov opísaných v tejto kapitole, predpokladáme vysokú validitu a reliabilitu našich 
výsledkov. V analýze sme sa venovali základnej charakteristike jednotlivých súborov na 
základe analýzy zozbieraných dát. Analýzu sme prevádzali pomocou programu Microsoft 
Excel. Budeme sa tiež pridržiavať knižných publikácií venujúcich sa problematike analýzy 
dát, ako napr. Hendl 2008, Raichel 2009, Král 2010 či Chajdiak 2013. 
 
Vývoj výdavkov medzi rokmi 2014 až 2024 
Počas trvania výskumu v zimnom semestri 2024 sme zozbierali spolu 128 týždňových 
výkazov výdavkov. V rámci štruktúry respondentov boli viac zastúpený muži v pomere 
56,25% muži a 43,75% ženy. Priemerný vek študentov bol 22,13 roka. Výskum trval 8 
týždňov počas zimného semestra v roku 2024.  
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V priemere študenti počas tohto obdobia minuli 851,19 eura. To udáva priemerné výdavky na 
jeden týždeň štúdia vo výške 106,40 eura. Mesačné priemerné výdavky sa pohybujú na úrovni 
425 eur. Táto suma je nižšia ako výsledky už spomínaného projektu EUROSTUDENT, kde je 
za Slovensko uvedené, že priemerné mesačné výdavky študenta slovenskej vysokej školy sú 
na úrovni 749 eur mesačne (Social and Economic Conditions of Student Life in Europe. 
Eurostudent 8 Synopsis of Indicators 2021-2024). Tieto zistenia pre nás nie sú smerodajné 
nakoľko sa odvíjajú od inej metodiky a sú vyjadrením priemeru väčšej vzorky respondentov.  

Pre porovnanie rokov 2024 a rokov 2013 a 2014 sme z výskumov v predošlých rokoch 
vyselektovali iba študentov učiteľstva a tiež rovnaké obdobie semestra v dĺžke 8 týždňov.  

Priemer výdavkov študentov v roku 2024 vo výške 106,40 eura týždenne je vyšší ako 
priemer za roky 2013 a 2014, ktorý bol len vo výške 67,85 eura týždenne. Percentuálny nárast 
výdavkov je na úrovni 56,82 %. Je to vyššia hodnota ako nárast inflácie za rovnaké obdobie, 
ktorý bol na úrovni 48,83% (ŠU SR, HICP). Z tohto faktu môžeme vyvodiť, že výdavky 
študentov rástli v sledovanom období rýchlejšie ako inflácia a rozdiel predstavuje 8%.    
Ak však porovnáme nárast výdavkov študentov zistených prostredníctvom projektu 
EUROSTUDENT na celoslovenskej úrovni s rastom priemernej mesačnej mzdy na 
Slovensku, vidíme, že obe hodnoty rástli takmer identicky.  
 

 
Graf 1 - Porovnanie nárastu vybraných ukazovateľov 

Zdroj: vlastné výpočty, ŠÚ SR, EUROSTUDENT 6, EUROSTUDENT 8 
 
Priemerná mzda sa v tomto období na Slovensku zvýšila o 77,62%. Výdavky študentov podľa 
zistení EUROSTUDENT vzrástli o 75,41 %. Nárast výdavkov na celoslovenskej úrovni 
a nárast priemernej mzdy na Slovensku je takmer identický a tento vzťah vykazuje jasné 
známky korelácie.  

Iný pohľad nám ponúka porovnanie priemernej mesačnej mzdy v Prešovskom kraji 
a naše zistenia o výdavkoch študentov v Prešove. Priemerná mzda v Prešovskom 
samosprávnom kraji počas sledovaného obdobia vzrástla o viac ako 90%, čo je výrazne vyššia 
hodnota ako nárast výdavkov študentov v Prešove o 56%. 
 

https://www.eurostudent.eu/download_files/documents/EUROSTUDENT_8_Synopsis_of_Indicators.pdf
https://www.eurostudent.eu/download_files/documents/EUROSTUDENT_8_Synopsis_of_Indicators.pdf
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Časové rozloženie výdavkov študentov počas semestra a počas týždňa  
Počas oboch časových období sme skúmali 8 týždňov semestra od 2 týždňa až po 9 týždeň. 
Priebeh priemerných týždenných výdavkov počas semestra ponúka graf č. 2. 
  

Graf č. 2 - Priebeh výdavkov počas semestra 
Zdroj: Vlastné spracovanie 

 
Z grafu je zrejmé, že najväčšiu záťaž na študentské peňaženky majú prvé semestrálne týždne 
a táto skutočnosť je v čase nemenná, len hodnota priemerných týždenných výdavkov časom 
stúpla.  

Časové porovnanie výdavkov počas celého semestra je potrebné doplniť porovnaním 
výdavkov počas týždňa, ktorý znázorňujeme v grafe č. 3. 

 

 
Graf č. 3 - Priebeh výdavkov počas týždňa 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
 
Z porovnania časových období je zrejmé, že trend sa nezmenil. Najvyššie výdavky majú 
študenti v prvých dňoch týždňa.  
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Porovnanie kategórii výdavkov  
Pre vyhodnotenie nášho výskumu je porovnanie výdavkov študentov za jednotlivé kategórie 
kľúčovým výstupom. Z údajov vieme opísať zmeny v štruktúre výdavkov, ktoré sa 
v sledovanom období udiali.  
 

 Graf č. 4 - Porovnanie kategórií výdavkov 
Zdroj: Vlastné spracovanie 

 
V rámci štruktúry výdavkov podľa jednotlivých skupín nastali v čase viaceré zmeny. 
Predovšetkým je jasná zmena na prvej pozícii, kde ubytovanie z roku 2013 - 2014 nahradila 
strava v roku 2024. Tieto dve skupiny výdavkov sú v oboch sledovaných obdobiach na 
prvých miestach rebríčka. Pomerné zastúpenie jednotlivých kategórií na celkových 
výdavkoch v % ponúkame v grafe č. 5.  
 

 
Graf č. 5 - Pomerné zastúpenie skupín výdavkov v % z celkových výdavkov 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
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Z našich analýz vyplýva, že zatiaľ čo v roku 2013-2014 dve základné kategórie - ubytovanie 
a strava -  spotrebovali 37,14% všetkých výdavkov študentov v roku 2024 je to už 45,39% 
výdavkov. Takmer polovica všetkých výdavkov študentov je v dnešnej dobe zameraná na 
zabezpečenie základných potrieb. Tento fakt má určite vplyv na tzv. študentský život, čo nás 
vedie k analýze výdavkov študentov v skupinách zábava, voľný čas a alkohol. Skupina voľný 
čas a skupina alkohol zaznamenali v sledovanom období pokles v reálnych číslach, čím 
samozrejme pokleslo ich pomerné zastúpenie. Skupina zábava zaznamenáva mierny nárast 
v reálnych číslach. Počas prvého merania mali tieto tri skupiny výdavkov 14,9% podiel na 
priemerných výdavkoch študentov počas týždňa. V roku 2024 tento podiel poklesol na 9,8% 
čo je prepad o viac ako tretinu. Z toho vyplýva jasný posun v trávení voľného času mladej 
generácie za veľmi krátky časový úsek.   

Nakoľko nemáme k dispozícii štatistické dáta o inflácii v skupine výdavkov voľný čas, 
prípadne zábava, budeme sa ďalej venovať analýze výdavkov skupiny Alkohol, pretože ich 
vieme porovnať s údajmi o inflácii v tejto skupine výdavkov. Študenti v dnešnej dobe míňajú 
na alkohol menej financií ako v rokoch 2013 a 2014. Rozdiel v reálnych číslach predstavuje 
20% pokles. Ak do výpočtu zarátame infláciu a budeme porovnávať rozdiel vo výdavkoch 
očistený o infláciu, pokles výdavkov v tejto kategórii predstavuje 44%. To indikuje výraznú 
zmenu vo finančnom správaní študentov. Zmena však nenastáva len vo finančnej rovine ale 
súvisí s viacerými faktormi dnešného života študentov. Podľa viacerých autorov (McCabe S., 
E. at all 2020, Smith, L. et al 2024) a štúdií, je zrejmí pokles užívania alkoholu medzi 
dnešnými mladými ľuďmi. Podľa uvedených zdrojov je tento pokles dlhodobí, už od 90 tych 
rokov minulého storočia, je kontinuálny a zaznamenávame ho nie len pri alkohole ale aj pri 
iných ľahkých drogách. Náš výskum plne potvrdzuje tento trend. 

Pre lepší prehľad našich zistení sme zostavili tabuľku (tabuľka č.1) v ktorej 
porovnávame nárast výdavkov študentov v sledovanom období s nárastom inflácie v danej 
skupine výdavkov a z toho vyvodzujeme reálnu zmenu v skupinách výdavkov. 
  

Kategória 
výdavkov 

Priemerné 
týždenné 
výdavky v 
eurách  v  
2013 a 2014 

Priemerné 
týždenné 
výdavky v 
eurách  v  
2024  

%nárast 
alebo pokles 
za obdobie 
podľa 
výdavkov 
študentov 

% nárast alebo 
pokles za 
obdobie podľa 
indexu 
spotrebiteľských 
cien 

% reálna 
zmena 
výdavkov 
študentov 
(očistená o 
infláciu) 

Strava 14,0 26,4 88,8 62,2 16,4 
Ubytovanie 15,7 22,3 41,9 53,8 -7,7 
Cestovné  7,0 8,9 27,7 44,0 -11,3 
Alkohol 4,6 3,7 -20,0 31,8 -44,4 
Škola 6,9 12,4 79,9 25,5 43,3 

Tabuľka č. 1 - Kategórie výdavkov študentov a trendy v ich nárastoch 
Zdroj: vlastné spracovanie, ŠÚ SR 

 
V štruktúre výdavkov nastala najvýznamnejšia reálna zmena v kategórii alkohol na úrovni 
poklesu o 44%. Nasleduje najvýraznejší nárast o 43,3% v skupine výdavkov na školu. Oba 
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tieto kategórie spolu tvoria v roku 2024 iba 14,98 % podiel na celkových výdavkoch. Posuny 
v týchto kategóriách majú menší vplyv na celkové výdavky. Najvýraznejšie posun 
zaznamenávame pri skupine výdavkov na stravu. Nárast o 16,4% očistený o infláciu len 
potvrdzuje naše predošlé závery, že dnešný študent má najväčšie výdavky na stravu.  
 
Diskusia 
Naše zistenia poskytujú jedinečnú empirickú bázu pre interpretáciu dopadu hospodárskeho 
vývoja na finančné správanie študentov Prešovskej univerzity v sledovanom desaťročnom 
rozmedzí. Kľúčovým analytickým záverom je, že celkový nárast týždenných výdavkov 
študentov (56,82 %) bol vyšší ako celková miera inflácie meraná indexom HICP (48,83 %). 
Tento 8 % rozdiel signalizuje, že na pokrytie základného životného štandardu bolo v roku 
2024 potrebné navýšiť príjmy študentov rýchlejšie, než to diktoval priemerný rast cien. Hoci 
naše zistenia týkajúce sa celkového nárastu výdavkov sú nižšie ako všeobecný nárast zistený 
projektom EUROSTUDENT na celoslovenskej úrovni (75,41 %), náš výskum potvrdzuje 
existenciu silnej korelácie medzi nárastom priemernej mesačnej mzdy na Slovensku a 
celoslovenským nárastom študentských výdavkov zistených týmto projektom. 

Nárast priemernej mzdy v Prešovskom samosprávnom kraji (viac ako 90 %) v 
sledovanom období výrazne prekonáva nárast výdavkov študentov v Prešove (56,82 %). 
Tento rozdiel robí z Prešovskej univerzity ekonomicky atraktívnu voľbu, ktorá by mala byť 
reflektovaná v jej náborovej stratégii. 

Analýza vnútornej štruktúry výdavkov potvrdzuje zmenené spotrebné správanie pod 
tlakom inflácie. Fakt, že podiel dvoch základných kategórií – strava a ubytovanie – vzrástol z 
37,14 % na 45,39 %, jasne indikuje, že takmer polovica financií je alokovaná na pokrytie 
nutných potrieb. Tento posun signalizuje zníženie finančného priestoru pre rozvojové a 
voľnočasové aktivity. Potvrdenie tohto trendu nachádzame v reálnom poklese tzv. 
voľnočasových kategórií (Alkohol, Zábava, Voľný čas), ktorých podiel klesol z 14,9 % v roku 
2014 na 9,8 % v roku 2024. Najmarkantnejšia reálna zmena nastala v kategórii Alkohol, kde 
bol zaznamenaný pokles o 44 % (očistený o infláciu). Toto zistenie nie je len ekonomickým 
javom, ale plne korešponduje s globálnym trendom denormalizácie pitia medzi mladou 
generáciou, ako uvádzajú autori (McCabe S.,E., et all 2020, 2025, Smith, L. 2024). Na druhej 
strane, najvýraznejší reálny nárast bol zistený v kategórii Škola (o 43,3 %), čo odzrkadľuje 
zvýšené náklady na študijné pomôcky a vzdelávacie zdroje. Reálny pokles (-7,7 %) v 
kategórii Ubytovanie, napriek vysokej inflácii, naznačuje, že v tejto nevyhnutnej kategórii 
museli študenti kompenzovať nárast cien hľadaním lacnejších foriem bývania. 
 
Záver 
Opakovanie výskumu v desaťročnom rozostupe (2014 – 2024) poskytlo unikátnu empirickú 
bázu pre sledovanie finančnej adaptácie vysokoškolských študentov. Hoci celkový nárast 
týždenných výdavkov študentov (56,82 %) bol vyšší ako celková miera inflácie, hlavný dopad 
hospodárskeho situácie sa prejavil v nerovnomernom finančnom tlaku, ktorý viedol k posunu 
v spotrebnom koši. Alokácia financií na pokrytie dvoch základných potrieb – stravy a 
ubytovania – sa priblížila k polovici celkového študentského rozpočtu (45,39 %). Študenti 
boli v období posledných rokov nútení kompenzovať nárast nákladov na nevyhnutné položky 
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cielene úspornými opatreniami, čo sa najvýraznejšie prejavilo v reálnom poklese výdavkov na 
cestovné a na voľnočasové aktivity. Najmarkantnejší prepad, -44,4 % pri alkohole, zároveň 
potvrdzuje zmenené spotrebné správanie mladej generácie v súlade s globálnymi 
sociologickými trendmi. Zistenia nášho príspevku demonštrujú, že hoci inflačné obdobie 
predstavovalo pre študentov výzvu, ekonomická návratnosť investície do štúdia v Prešovskom 
kraji je mimoriadne silná. Výrazný rast priemernej mzdy v regióne (o viac ako 90 %) výrazne 
prekonáva rast študentských výdavkov (56 %), čo robí z Prešovskej univerzity atraktívnu 
voľbu, ktorú odporúčame využiť pri propagácii štúdia. Do budúcna bude nutná validácia 
zistených trendov na celoslovenskej úrovni a najmä hlbšia kvalitatívna analýza finančného 
správania študentov s cieľom zistiť dôvody reálneho poklesu výdavkov vo vybraných  
kategóriách. Zároveň je potrebné prehodnotiť potrebu navýšenia a valorizácie sociálnych 
štipendií, nakoľko zistený nárast výdavkov nad rámec inflácie naznačuje, že súčasné 
mechanizmy valorizácie nemusia byť dostatočné pre pokrytie základného životného 
štandardu. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
prof. RNDr. Robert Ištok, PhD. 
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